



浙江大学光华法学院
ZHEJIANG UNIVERSITY GUANGHUA LAW SCHOOL

工作简报

2012年第9期（总第84期）

光华法学院党政办公室

2012年11月30日

- ◇ 学院组织师生代表观看中共第十八次全国代表大会开幕式并座谈
- ◇ 学院加入美国比较法学会
- ◇ 学院与基尔大学法学院签订合作备忘录
- ◇ 钱弘道教授主持我国第一个司法透明指数课题
- ◇ 学院喜获第十届“贸仲杯”国际商事仲裁辩论赛全国亚军
- ◇ “法理学学科定位与教科书体系”青年论坛召开
- ◇ 学院迎来法律系82级校友回访
- ◇ 学院2013届毕业生就业推进会顺利举行
- ◇ 学院第五届金秋文化体育节隆重开幕
- ◇ 学院机关党支部召开十八大精神学习座谈会
- ◇ 【简讯】

学院组织师生代表观看中共第十八次全国代表大会开幕式并座谈

11月8日上午，学院组织师生代表共同观看中国共产党第十八届代表大会开幕仪式，认真聆听胡锦涛总书记题为《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进为全面建成小康社会而奋斗》的报告。院党委书记、之江校区党工委书记、管委会主任胡炜，学院党政办公室主任林俐，组织人事科科长冯利君，研究生科科长李华、团委书记陆飞华、团委副书记陈静、王书剑等各位老师，以及院各党支部学生党员代表出席了活动。

党的十八大召开是中国共产党在领导中国人民实现伟大民族复兴梦想进程中的一次重大事件。胡锦涛总书记在十八大报告中，回顾历史成就，总结经验教训，并展望了祖国的美好蓝图。他进一步肯定了改革开放三十年历程当中，中国各族人民在党的领导下，努力奋斗，不屈不挠的伟大民族精神，高度评价了三十年来，我国改革开放的历史性成就，同时就中国发展中仍然存在的问题也进行了总结。

观看结束后，学院召开了以“十八大开幕式观后感”为主题的座谈会。师生代表畅所欲言，发表了自己的心得感想。刑法学点阮方民教授表达了作为一名法科教师所最关心的政治体制改革和司法权威树立问题，他提到在新一代领导人的带领下，如何培养人民群众的宪法意识，是法治发展急需关注的一个重要问题。民商法副教授徐进老师，充分肯定了报告内容的丰富性。一方面，他感叹中国发展速度之快，生活水平的提高，社会保障的逐步完善；另一方面，徐教授指出科学发展的道路还很遥远，我们需要在认识到前路光明性的同时，看到前途的艰巨性，做好准备，迎接挑战，相信在我们共同的努力之下，中国会有一个更为辉煌的未来。各位老师也分别就新时期，如何在贯彻党的方针和先进理念的同时，做好学院建设工作，提出了自己的想法，表达了对共创美好之江校区的信心和希望。

各党员学生代表则针对当今大学生就业以及一个共产党员的社会新责任，表达了自己的感想。法理诉讼党支部书记邓亚军同学提到，党的十八大报告中，对大学生就业等一系列方针政策，为今后大学生就业问题的解决打下了良好基础。作为一名法学院的共产党员，应主动做到将自我利益与国家利益相结合，秉持一个合格法律人应有的信念，承担法律人共同的社会责任。这不仅关乎大学生个人价值的实现，同时也是国家民族兴旺发达不可或缺的精神之一。

学院广大师生将深入领会十八大精神，党的精神指引下，紧紧围绕校团委和学院党委的部署要求，大力弘扬“求是创新”校训、秉承“求是厚德，明法致公”

院训，为成长为服务社会的卓越法律人才，为成为中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人，为创建世界一流大学、世界一流法学院而努力奋斗！

（徐逍影 供稿）

学院加入美国比较法学会

在 10 月 4 至 6 日美国比较法学会 2012 年会上，会议正式表决通过了浙江大学光华法学院加入美国比较法学会（American Society of Comparative Law）的申请，同时也通过了由金承东副教授代表浙大法学院担任该学会理事委员和期刊编辑委员的推荐。浙江大学光华法学院正式成为美国比较法学会成员，也是中国唯一一家加入该学会的法学院。

美国比较法学会是由在比较法研究中处于领先地位的美国大学法学院（研究机构），以及少数在比较法研究中有突出表现的外国大学法学院（研究机构）组成的美国比较法研究的权威组织。现在该学会一共有 105 个正式成员，其中 100 个是美国法学院（基本都是全美排名前 100 的法学院）；另外有五家外国法学院（研究机构），它们分别是加拿大多伦多大学法学院、新加坡国立大学法学院、意大利特伦托大学法学院、浙江大学光华法学院、以及瑞士比较法研究所。该学会主办的刊物“American Journal of Comparative Law”是一个非常权威，影响很大的比较法学学术刊物，在全世界享有很高的学术声誉。此外，该学会每年都举办一定的比较法学术研讨会和交流活动，每次学术活动都会吸引很多美国和外国著名学者的注意力，是美国最重要的法学学术研究和交流平台之一。

学院与基尔大学法学院签订合作备忘录

11 月 5 日至 9 日，2012 年“德国浙江大学周”先后在柏林、慕尼黑、基尔等城市隆重展开。常务副院长朱新力教授在此期间，访问了德国柏林自由大学(Freie Universität Berlin, FU、FUB) 法学院、基尔大学(Christian-Albrechts-Universität zu Kiel) 法学院。

11 月 9 日上午，朱新力教授在基尔大学签署了两校法学院“战略合作备忘录附件二”（Addendum No. 2 zu dem Memorandum of Understanding über eine Strategische Partnerschaft），内容涉及教师交流、学生交流、组织合作研究及学术研讨会等多方面内容。签约仪式后，基尔法学院副院长、东欧法研究所所长 Alexander Trunk 教授，带领朱新力教授以及同访的郑磊副教授与王海波老师参观了法学院的多个研究所及其图书馆，并与多位教授见面。

基尔大学法学院与我院已有的十年合作基础，此次协议的签订与访问，为接下去五年的进一步合作形成框架。

钱弘道教授主持我国第一个司法透明指数课题

浙江省高级人民法院司法透明指数联合课题组主办的“浙江省高院重调研课题——司法透明指数论证会”于 2012 年 11 月 1 日在湖州市吴兴区召开。来自中国社会科学院、司法部、国家统计局、北京大学、中国人民大学等单位的专家学者以及地方法律实务部门的同志齐聚一堂，围绕司法透明指数的意义、指标设计、评估方法以及基层法院进行司法透明指数试点的示范意义和推广等内容展开。胡云腾、武树臣、张志铭、邱本、朱新力、钱雪亚、吕庆皓等一批知名学者专家以及浙江省高级人民法院研究室主任魏新璋、湖州市中级人民法院院长张宏伟、湖州市人大常委会法制工委主任杨海江、湖州市人民政府副秘书长许学锋、吴兴区人民法院院长周文霞等实务界的同志出席会议。《人民日报》、《法制日报》、中新社等主流媒体记者参加了会议。会议由钱弘道教授主持。

由浙江大学光华法学院教授、中国法治研究院（香港）院长钱弘道教授主持的历时六年的余杭法治指数评估活动在国内外具有广泛影响，被媒体称为“法治指数现象”。以法治指数为核心的法治余杭实践被称为“全国法治试验田”。钱弘道这次受浙江省高级人民法院委托主持开展司法透明指数研究，并选取湖州市吴兴法院作为中国司法透明指数的实验地，期待吴兴法院的实验也像余杭法治指数一样，能够成为研究中国司法改革研究的模本，能够真正对中国司法透明改革起到具体的指导和引领作用。

11 月 2 日，《人民日报》以《我国首个司法透明指数诞生》为题进行了报道。11 月 21 日，《人民日报》再次以《浙江出台首个司法透明指数——用看得见的方式实现公正》为题进行了整版长篇报道。中央政法委员会网、国务院法制办网、人民网、《法制日报》、中新社等多家媒体都对此进行了报道或转载。

（单轶 供稿）

学院喜获第十届“贸仲杯”国际商事仲裁辩论赛全国亚军

11 月 20 日至 11 月 23 日，由中国国际经济贸易仲裁委员会（CIETAC）主办的第十届“贸仲杯”国际商事仲裁辩论赛在京举行。大赛吸引了浙江大学、清华大学、北京大学、中国人民大学、中国政法大学等全国 26 所知名高校的诸多优秀法科学子积极参与，代表了国内模拟仲裁赛的最高水平。我院代表队由王超老师带队指导，队员包括黄一洲、张晓晗、黄琳、袁静勤、程子玄、时

光远等六名同学。经过精心准备和艰苦比赛，我院代表队历史性杀入四强，并最终勇夺亚军。

本届贸仲杯，从 10 月初组队到决赛结束，我院代表队的指导老师和队员们秉承“求是厚德、明法致公”的院训，从书状准备、赛前集训，到最后决赛，始终兢兢业业、脚踏实地，以扎实的法学功底和出色的庭审表现，在法学界、国际仲裁界和国内各大法学院校面前展示了浙大人的求是风采和光华法律人的专业素养。在获得 CIETAC 资助，代表中国参加 WILLEM C. VIS MOOT 全球赛的资格后，光华法学院的这支队伍还将再接再厉，争取 2013 年 3 月在香港，为浙江大学、为中国大陆的法科学子，在国际舞台上争取更多的荣誉。

(黄一洲 供稿)

“法理学学科定位与教科书体系”青年论坛召开

11 月 25 日，由浙江大学光华法学院主办的“法理学学科定位与教科书体系”青年论坛在浙江大学科技雅苑宾馆顺利召开。来自中国社会科学院法学所、中国人民大学、复旦大学、中国政法大学、西南政法大学、西北政法大学、山东大学、吉林大学、北京师范大学、南京大学、厦门大学、上海交通大学等国内政法院校的近三十名青年法理学者出席了会议。会议开幕式由浙江大学法理与判例研究所所长陈林林教授主持，浙江大学光华法学院党委书记胡炜老师致欢迎词，中国人民大学法理学责任教授张志铭教授和复旦大学法学院院长孙笑侠教授作为特邀嘉宾，做了开幕发言。浙江大学光华法学院季涛老师、石毕凡老师分别担任了会议分单元的主持和评议工作。

与会学者围绕“法理学学科知识及其定位”、“法理学的新领域”、“法理学教材改革”和“法理学教学探新”四个专题展开了热烈讨论。本次青年论坛对现有法理学学科知识和教材体系进行了一次系统总结，在此基础上对如何建成“一门具有学科尊严和教学美感”的法理学进行了有益探索并达成了诸多共识。

(张晓笑 供稿)

学院迎来法律系 82 级校友回访

11 月 3 日，学院迎来了 82 级法学院的校友。校友们从全国各地汇聚到如今的光华法学院，畅谈情谊、热议今夕，增进彼此情谊。朱新力常务副院长、吴勇敏副书记、林俐、费善诚等学院领导和老师热情接待了他们。

上午校友们乘车来到了之江校区，朱新力常务副院长在主楼 203 会议室接待校友一行 45 人。朱院长与自己的老同学共议往昔学生时光，并向校友们介绍了法学院近年的发展状况。午餐后，校友们前赴西溪校区参观。

下午校友们齐聚浙江世贸君澜大饭店参加“杭州大学法律系 82 级同学入校三十周年同学会”。朱新力副院长、李华老师、吴竹群老师作为 82 级校友也参加了座谈会，吴勇敏副书记、陈新勇老师、费善诚老师、方立新老师，以及当年杭大法律系的老领导和给 82 级同学上课现已退休的刘乃雄老师、费新民老师、马绍春老师、曹孔六老师、宋永新老师等应邀出席座谈会。座谈会由 82 级法律系的班长单烈校友主持。

座谈会上，单烈校友向大家介绍了此次与会的同学以及老师，之后由郑金都校友向大家宣读了当年班主任现今就职于国家行政学院法学部的胡建淼老师的来信。校友们认真聆听老师的教诲，仿佛又回到了当年大学的讲堂、回到了当年大学的青葱岁月。随后校友与老师们拍照留念，座谈会圆满结束。

82 级校友三十年再聚首，同学们、老师们变化再多但彼此的师生情、同学情未变，他们对法学院的真情未变，这份情谊必将永驻。

(张丙强 供稿)

学院 2013 届毕业生就业推进会顺利举行

11 月 16 日下午，光华法学院 2013 届毕业生就业推进会在之江校区曾宪梓楼举行。学院党委书记、之江校区党委书记、管委会主任胡炜，党委副书记吴勇敏，副院长梁上上，光华副书记吴卫华和团委全体老师出席了会议。2013 届本科毕业生、2013 届研究生毕业生参加了会议。杭州中院政治部处长张雁鹏、泽大律师事务所合伙人郭筹鸿律师、浙江大学就业指导中心主任陈谷纲作为特邀嘉宾为会议分别作了专题讲座。

首先，胡炜书记为推进会致辞。随后会议表彰了 2012 届毕业生就业推荐工作先进个人。学院党委副书记吴勇敏和副院长梁上上为获奖的教师代表颁奖。

针对法学院学生的就业特点，会议特别安排了杭州中院政治部张雁鹏处长和泽大律师事务所合伙人郭筹鸿律师分别为同学们作了《公务员招聘要求和面试技巧》和《律师事务所招聘要求和面试技巧》的专题讲座。浙江大学就业指导中心陈谷纲主任作了《就业形势与准备》的专题报告，报告分析了 2013 年毕业生就业面临的劣势和优势，并对毕业生的就业提出了建议。

学院研究生科陈静老师和团委王书剑老师分别就 2012 届学院研究生和本科生就业情况作了详细介绍。会议最后，毕业生们就个人的实际问题和现场的嘉宾及老师们进行了面对面的交流。

本次会议的开展，让法学院学生充分了解了目前大学生的就业形势，并且有针对性的解决了同学们在求职中遇到的普遍性问题，为学生今后的就业奠定了良好的基础。

（喻漫漫 供稿）

学院第五届金秋文化节体育节隆重开幕

11月3日下午，法学院师生相聚在之江体育馆，迎来了校园体育文化节的隆重开幕。参加开幕式的老师有学院党委副书记吴勇敏老师、团委副书记陈静老师以及之江校区管委会主任李志明老师。

首先吴勇敏老师宣布“第五届金秋体育文化节”正式启动，并致辞；他高度评价了这次文化节为丰富学生课余生活所做出的贡献，同时希望文化节可以弘扬先进文化，提高我院文化建设水平。接着，李志明主任作了重要讲话，李主任一段精彩幽默的言辞，包含着对本次“体育文化节”的期待与祝福。

随着一段激情四射的音乐响起，大家的眼球都被参加本次校运会的法学院体操队同学带来的体操表演深深吸引，台下的掌声不断响起。

本次体育文化节的举行，旨在对广大学生进行体育和文化方面的教育，切实加强校园精神文明建设，丰富活跃校园文化生活，促进良好校风的形成，从而充分展示浙江大学之江学子奋发向上、积极进取、开拓创新的精神风貌，同时为大学生提供了一个锻炼自我、彰显个性的广阔舞台！

（徐杰 供稿）

学院机关党支部召开十八大精神学习座谈会

11月15日下午，学院机关党支部在四号楼党员之家召开了十八大精神学习座谈会，会议由学院党政办公室主任、机关党支部书记林俐主持，机关全体党员和管理人员参加了会议。

座谈会主要分为三个议程。第一个议程是学习十八大报告，林俐老师为与会支部党员详细解读了中共十八大报告全文摘要，并在此基础上与大家分享了专家对十八大报告蕴含新意的评论。

第二个议程是选举支部宣传委员。在推选和全体投票表决后，选举通过了张智华担任新一任的支部宣传委员。

会议第三个议程是交流学习心得。结合自身的本职工作，大家畅谈交流了心得体会。吴卫华副书记谈到了十八大报告中胡总书记对教育作了重要论述：努力办好人民满意的教育，而对于我们教育工作者来说，需要以实际行动将提升教育质量落到实处，从学院学生工作出发，要求我们不断推进团建就业工作，提高就业质量。之江校区党工委副书记胡奎则谈了两方面的体会，首先他认为美丽中国概念的提出令人振奋，我们也要为建设美丽之江、美丽法学院而努力；其次他认为文化建设非常重要，挖掘之江校区的文化沉淀我们还有许多工作要继续做。其他支部党员也纷纷踊跃发言，讨论交流气氛热烈。

最后，党支部书记林俐对这次的学习交流进行了总结。她指出座谈会非常成功，大家畅所欲言，对党和国家的未来充满信心，对学院的愿景充满信心，很高兴大家对各自的工作有了更高的要求。她谈到目前我院的行政管理工作正朝着注重质量和效益并举的方向发展，希望大家在十八大精神鼓舞和指引下，不断总结工作经验，不断提升管理空间，提高工作效率，努力建设一流的法学院管理队伍，为实现一流法学院的高远目标而努力，为国家的法治建设做出应有的贡献。

（党政办公室 供稿）

【简讯】

郑春燕副教授应邀参加 2012 美国行政法年会等系列学术交流活动

10月20-27日，我院郑春燕副教授应美国行政法与政府规制业务分会、宾夕法尼亚大学法学院、卡多佐法学院、美利坚大学法学院等单位的联合邀请，在华盛顿和费城从事一周的学术访问与交流，并做了“*The Practices of Major Decision-making in China*”和“*Evaluating Negotiated Administrative Action in China*”的主题报告。

赵骏副教授应邀参加“法律和社会科学 2012 年会”

11月2日至3日，法律和社会科学 2012 年会暨“法律实证研究的进展及法学研究方法的反思”会议在上海大学艺术中心会议室召开。此次会议由《中国社会科学》杂志社哲社部、《法律和社会科学》编辑部以及上海大学法学院共同主办。我院赵骏副教授在大会上做了题为“我国法律实证研究的机遇和挑战”的报告。

（刘芸 供稿）

赵骏副教授应邀参加 2012 年中国国际经济法学会年会

由中国国际经济法学会主办、华东政法大学国际法学院承办的 2012 年中国国际经济法学会年会暨学术研讨会近日在上海市召开，此次年会的主题为“国际经济新秩序与中国特色国际经济法学”。我院赵骏副教授应邀参加了此次年会，并与参会的专家进行了广泛的学术交流。

(刘芸 供稿)

兰荣杰老师应邀参加“中国律师：百年历程及未来走向”学术研讨会

11 月 4 日，上海交通大学凯原法学院组织召开“中国律师：百年历程及未来走向”学术研讨会，我院兰荣杰老师应邀参加，并以《中国刑辩律师职业形象实证研究》为题做主题报告。

马光副教授应邀参加韩国东亚大学举办的国际学术研讨会

11 月 8 日-9 日，韩国东亚大学法学院主办的 “The Recent Trend of International Business Transaction Law in Asia” 国际学术研讨会在韩国东亚大学举行，研讨会聚集了联合国国际贸易法委员会、越南 LCT 律师事务所、韩国商事仲裁院、韩国东亚大学法学院、韩国庆尚大学法学院、韩国韩东大学法学院等机构的专家学者。我院马光副教授应邀参加了本次国际学术研讨会，并做了以 “China’s FTA Implementation Mechanism” 为题目的主题发言。

(章毓 供稿)

李有星教授参加《浙江省温州民间融资管理条例》立法立项论证会

11 月 15 日，浙江省人民代表大会常务委员会法制工作委员会召开 2013 年立法计划项目《浙江省温州民间融资管理条例》立法论证会。省人大法工委丁祖年主任主持会议，尹林副主任以及其他委员参加论证会、省法制办吴强军副主任、立法三处程东瑞处长参加会议。省金融办副主任包纯田、副处长陈小义，温州市政府副秘书长贾焕翔、金融办副主任吕金记等作汇报。《温州市民间融资管理条例》项目组长，即《浙江省温州民间融资管理条例》编制项目负责人，我院李有星教授博导参加论证会并作说明。

胡铭教授应邀参加

“大陆架与国际海底区域制度科学与法律问题国际研讨会”

11 月 22 日-23 日，国家海洋局海洋发展战略研究所和国家海洋局第二海洋研究所共同主办的第三届大陆架和国际海底区域制度科学与法律问题国际研讨

会在京召开。合国大陆架界限委员会、国际海底管理局、国际海洋法法庭、联合国海洋事务和海洋法司的主要领导和重要成员，以及来自 20 多个国家的知名海洋法专家与科学家共 160 余人参加了本次会议。我院胡铭教授受邀代表浙江大学海洋法律和治理研究中心参加了这次海洋法的盛会。

(耿飞 供稿)

朱新力教授应澳门特别行政区政府阻吓贩卖人口措施关注委员会的 邀请参加研讨会发表主旨演讲并顺访澳门大学法学院

11月26日，应澳门特别行政区政府阻吓贩卖人口措施关注委员会的邀请，我院常务副院长朱新力教授前往澳门参加由特区政府阻吓贩卖人口措施关注委员会和澳门保安部队高等学校合办的“贩运人口中的劳动剥削”研讨会。朱新力教授与澳门大学法学院赵国强教授分别就“关于贩运人口犯罪中劳动剥削的社会管制”和“关于贩运人口犯罪中劳动剥削的罪状分析”发表了主旨演讲。参加学术研讨会期间，27 日，常务副院长朱新力教授顺访了澳门大学法学院，并与澳门大学法学院院长莫世健教授商谈了两院在学生交流、教师互访和学术合作方面的愿景与措施。

(乐俊刚 供稿)

我院许建宇副教授的论文入选

《法学的历史•经济法卷》（1981 年—2011 年）

近日，我院许建宇副教授的 2 篇论文入选法律出版社于 2012 年 9 月出版的《法学的历史（第 10 卷）：经济法卷（1981 年—2011 年）》。

我院许建宇副教授在《法学》发表过的 2 篇论文《“有利原则”的提出及其在劳动合同法中的适用》（2006 年第 5 期）、《事业单位聘用合同的定性与法律适用模式选择》（2010 年第 12 期）均被选入《法学的历史·经济法卷》。这在一定程度上也体现了我院经济法学科的研究实力。

(冯海娟 供稿)

学院学生通讯社暨分党校新闻宣传培训会成功举办

11月10日学院在主楼会议室召开了“光华法学院学生通讯社暨分党校新闻宣传培训会”。校党委宣传部副部长、《浙江大学报》副主编彭凤仪以及传媒与国际文化学院新闻传媒与社会发展研究所副教授徐忠民受邀对学生记者及相关人员进行新闻写作和新闻摄影进行培训。出席本次培训会的有学院党委副书记吴

卫华老师、学院团委书记陆飞华、团委副书记陈静、党政办陈思老师以及学生记者和各学生党支部宣传委员 30 余人。

(张丙强 供稿)

学院 2012 秋冬学期学生党建研讨会召开

11 月 10 下午学院学生党建研讨会在之江校区主楼召开。会议由学院党委副书记吴卫华老师主持，参加会议的有院党委书记胡炜，院党委副书记吴勇敏，兼职组织员、原机关党工委副书记李乐鹏，团委书记陆飞华，团委副书记陈静、王书剑等各位领导老师，以及各学生党支部书记和支委代表、学院“党员之家”管理委员会成员。本次会议主要有四个议题：“站好支部书记岗位，履行支部书记职责”、“树立五好支部模范，弘扬五好支部精神”、“规范党员发展流程，把关党员发展质量”、“创建党团班联席会议制度，凝聚党团班力量”。

(金玉龙 供稿)

法律硕士协会第十二次代表大会暨主席团换届选举大会隆重召开

11 月 9 日，浙江大学法律硕士协会第十二次代表大会暨主席团换届选举大会在之江校区曾宪梓楼隆重召开。出席本次大会的领导老师及学生组织负责人有浙江大学光华法学院党委书记、之江校区党工委书记、管委会主任胡炜老师，院党委副书记吴卫华老师，院团委副书记陈静老师，院团委副书记王书剑老师等。会议选举产生了法律硕士协会第十二届新任主席团成员。

(薛韵钰 供稿)